
kontakt: kath.pfarrei.ingelheim@bistum-mainz.de
Ottonenstraße 3

55218 Ingelheim am Rhein
06132 71649 80

27.10.2025

Protokoll 
zur 12. Gemeindeausschusssitzung der Gemeinde Selztal am 
17.12.2025 um 19:30 Uhr im Christoph-Nebel-Haus, Schwabenheim 

Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 21 Uhr 

Anwesend: Caroline von Aretin- Hemesath, Alexander Mentel, Pfr. Stephan Herrlich, Markus 
Garsche-Andres, Andrea Diehl, Samantha Braun, Jürgen Horstmann, Reinhold Sproll, Roswitha Rühl, 
Eila Reiser, Silvana Dörrhöfer
Abwesend: Helmut Klapheck, Luisa Eizenhöfer

Tagesordnungspunkte
1. Begrüßung durch Alexander Mentel  

2. Geistlicher Impuls von Samantha Braun mit einem Text von Michael Ende aus „Momo“ vom 
Straßenkehrer Beppo. 

3. Bericht von der letzten Pfarreiratssitzung: 
Da Samantha Braun verhindert war, haben Roswitha Rühl und Reinhold Sproll an dieser Sitzung am 
18. November teilgenommen und haben folgendes berichtet:
Anhand von 4 Gartenbildern wurde versucht ein Stimmungsbild über unserer neuen Pfarrei zu finden 
und überlegt wie dieses Profil in Zukunft aussehen kann. Danach wurden die vorhandenen Pflänzchen 
in der Pfarrei gesammelt und geklärt welche Pflänzchen wirklich neu sind. In Gruppenarbeit wurden 
Punkte gesammelt, was es zur Pflege braucht bzw. was den Garten gefährden kann. Unser 
anschließendes Gespräch stellte fest, dass nur die persönliche Ansprache und Aktivierung Sinnvoll 
erscheint um neue und alte Pflänzchen am Leben zu erhalten. 
Vom Pfarreirat wurde eine Aufgabe für den Gemeindeausschuss formuliert die bis Ende März 
beantwortet werden soll. Diese wurde auch schon weitergeleitet und wird in einer der nächsten 
Sitzung bearbeitet. 

4. Repräsentanz des Gemeindeausschusses im Pfarreirat
Aufgrund des Rücktritts von Samantha Braun aus dem Pfarreirat und Gemeindeausschuss zum Ende 
des Jahres wird eine neue Person mit Stimmrecht für den Pfarreirat nötig. Diese soll am Besten aus 
dem GA stammen, damit die Verbindung zum Pfarreirat gewährleistet ist.



Samantha Braun stellt die Aufgaben im Pfarreirat vor:
 Teilnahme an 5-6 Sitzungen im Jahr
 Dauer einer Sitzung ca. 2 Stunden
 Vorbereitung zu Punkte der Tagesordnung manchmal nötig
 in Absprache Protokoll führen
 informiert den Pfarreirat über die Gemeinde Selztal
 nimmt aus dem Gemeindeausschuss Anträge mit
 persönliche Informationen aus der Gemeinde besorgen und Kontakt zu Sonja Eimermann pflegen

Markus Garsche-Andres erklärt sich auf die gestellte Frage bereit diese Aufgaben zu übernehmen und 
wird mit großem Beifall und nach einstimmiger Wahl für dieses Amt dem Pfarreirat vorgeschlagen.

5. Verschiedenes
 Der Punkt „Rückbesinnung auf das Jahr 2025“, im letzten Protokoll als Tagesordnungspunkt für 

die heutige Sitzung genannt, wird auf die nächste Sitzung verschoben.
 Ob die Veranstaltung „Heiligabend nicht allein“ stattfindet, wurde abschlägig beantwortet. 

Aufgrund der geringeren Zahl von Hauptamtlichen und keine Bereitschaft von Ehrenamtlichen 
dies alleine zu stemmen, wird die Veranstaltung dieses Jahr ausfallen. Im vorigen Jahr gab es 
12 Gäste und 20 Helfer.

 Vermietung  : Die Wohnung in Schwabenheim ist vermietet. Für die Büroräume werden immer 
noch Mieter gesucht. Die Ortsgemeinde Stadecken-Elsheim sucht Räume für Jugendliche. Da die 
Sanierung des Haus Mangold in Elsheim vermutlich länger dauert, wird Eila im nächsten Jahr die 
Räume in St. Mauritius in Elsheim erneut anbieten. Die Vermietung des CNH in Schwabenheim an 
einen Kindergarten wurde nicht weiterverfolgt, weil es dafür baulichen Schutzmaßnahmen geben 
müsste.

 Reinigung  : Kirche in Elsheim wurde gereinigt. Ob die Kirche in Groß-Winternheim in Zukunft auch 
von einer Firma gereinigt werden soll, wird noch geklärt.

Bericht vom KVVR (Jürgen Horstmann):
 Die von unserem Gemeindeausschuss gestellte Frage nach einem „Hausmeister“ für die 

Gesamtpfarrei wurde im KVVR erörtert. Es soll nun bei einer Klausurtagung erarbeitet werden, 
wie es mit Verantwortlichkeiten, Reinigung, Instandhaltung usw. aller Immobilien der Pfarrei 
gehandhabt werden soll.

 Es gibt eine Zusage für die Sanierung des Daches der Kirche in Schwabenheim.
 Das Dach vom Christoph-Nebel-Haus in Schwabenheim wird gereinigt und evtl. ausgebessert.
 Das Heizungssteuerungselement in der Kirche in Schwabenheim wurde ausgetauscht.
 Eine weitere Frage muss in den KVVR eingebracht werde: Welche Maßnahmen werden bezüglich 

der feuchten Wand an der Elsheimer Kirche ergriffen?
 Aus Elsheim wurde die Frage gestellt, ob es wirklich nötig ist in St. Walburga einen 

Weihnachtsbaum zu stellen? Aufgrund der vielen Gottesdienste an Weihnachten wurde dies 
mehrheitlich mit „Ja“ beantwortet.



 Silvana Dorrhöfer berichtet vom Orgateam „Familiengottesdienst“ das sich ein Jugendlicher zur 
Mithilfe angeboten hat. Er möchte vor seiner Firmung die Abläufe von Gottesdiensten besser 
kennen lernen.

Nächste Sitzung: 29.1.2026 um 19:30 Uhr im Haus St. Mauritius, Elsheim
Protokoll: Silvana Dörrhöfer
Impuls: Roswitha Rühl 
Getränke: Eila Reiser

Protokollantin: Andrea Diehl


